
Kurzprotokoll über die Sitzung des Gemeinderates vom 31. Juli 2008 
 
Gewässerpflegeplan Reichenbach – Vorstellung 
 
Herr Landschaftsarchitekt Scheuber stellt den Gewässerentwicklungsplan Reichenbach vor. Er führt aus, 
dass der Plan von den Gemeinden Ammerndorf, Cadolzburg und Großhabersdorf aufgestellt wird. 
Weiterhin stellt er die rechtlichen Grundlagen des Gewässerentwicklungsplanes dar und geht in seinen 
Erläuterungen auf den Zustand des Baches und des Ufersaums ein. Der Gemeinderat wird informiert, dass 
im Rahmen des Flurbereinigungsverfahrens Unterschlauersbach bei der Neuverteilung der Grundstücke 
ein 15 m breiter Ufersaum entlang des Reichenbaches erfolgen soll. Im Rahmen des 
Gewässerpflegeplanes sind die Wiederherstellung des natürlichen Laufes des Baches und die natürliche 
Bachbettentwicklung als Entwicklungsziel enthalten. Der Gemeinderat nimmt den Gewässerpflegeplan 
zur Kenntnis. Die vorhandenen Bachverrohrungen am Reichenbach sollen mittelfristig zurückgebaut 
werden. 
 
Umbau Kuhr´s Wiese – Brücke zur Bachstraße 
 
Herr Dipl.-Ingenieur Rühl stellt die Brückenplanung vor. Er führt aus, dass die Brücke Kosten in Höhe 
von ca. 81.000,00 EUR inkl. MwSt. verursacht. Er weist darauf hin, dass die Brücke im Rahmen des 
Städtebauförderungsprogramms gefördert wird. 
 
Der Gemeinderat nimmt den Standort und die Gestaltung der Brücke billigend zu Kenntnis. Die Brücke 
ist so zu gestalten, dass die Brücke mit Fahrrädern befahren werden kann und der Handlauf aus Edelstahl 
ist. Die entsprechende Eingabeplanung ist zu fertigen und die Arbeiten sind auszuschreiben. Weiterhin 
nimmt der Gemeinderat zur Kenntnis, dass ab November bis 19.12.2008 die Bauarbeiten an der Brücke 
durchgeführt werden. Als Baustellenzufahrt soll der bestehende Weg zum Spielplatz herangezogen bzw. 
verlängert werden. 
 
BayKiBiG - Bedarfsfeststellung 2008/2009 
 
Auf Grundlage der Elternbefragung vom März diesen Jahres und der Anmeldungen wird für den Bereich 
der Gemeinde Großhabersdorf folgender Bedarf in den Einrichtungen anerkannt: 
a) Evang.-Luth. Kindergarten Tulipan, Hadewartstr. 12, 90613 Großhabersdorf 

- Regelkinder (vom 2 ½ bis zum 6. Lebensjahr) 60 Kinder 
- Kleinkindgruppe (bis zum 2 ½ Lebensjahr)  20 Kinder 

b) Evang.-Luth. Kindertagesstätte Blumenwiese, Flurstraße 17, 90613 Großhabersdorf 
- Regelkinder (vom 2 ½ bis zum 6. Lebensjahr) 60 Kinder 
- Kleinkindgruppe (bis zum 2 ½ Lebensjahr)  20 Kinder 
- Hortgruppe (Schulkinder)    40 Kinder 

 
ÖPNV – Anpassung des Busliniennetzes an die S-Bahn Nürnberg/Ansbach 
 
Der Gemeinderat nimmt das Schreiben des Landratsamtes Fürth zur Anpassung des Busliniennetzes an 
den Betrieb der S-Bahn-Linie Nürnberg/Ansbach ab dem Fahrplanjahr 2011 zur Kenntnis. Der 
Gemeinderat stellt fest, dass erreicht werden sollte, dass die zusätzliche Buslinie 114 auch den Ortsteil 
Fernabrünst anfahren sollte. Weiterhin sollte angestrebt werden, dass die Buslinie auch an Sonn- und 
Feiertagen bedient wird. 
 
Einbau von Tauchblechen im Nachklärbecken der Kläranlage 
 
Der Auftrag für den Einbau von Tauchblechen im Nachklärbecken der Kläranlage wird an die Fa. 
Dworschak, Großhabersdorf, zu einem Angebotspreis in Höhe von 15.745,57 EUR inkl. MwSt. erteilt.  
 
Schülerbeförderung – Buslinie zur Hauptschule Roßtal 
 



Der Gemeinderat stimmt dem Angebot der Fa. Kuhlmann, für die Schülerbeförderung nach Roßtal, ab 
dem Schuljahr 2008 / 2009, mit einer Tagespauschale von 77,04 EUR inkl. MwSt. und bei anfallenden 
Mehrfahrten pro Fahrt von 42,80 EUR inkl. MwSt. zu. Die Kosten werden zur je Hälfte vom Markt 
Roßtal und von der Gemeinde Großhabersdorf getragen. 
 


